

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR
REDACCION
Calle de San Bartolomé, núm. 32
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO
Pecas
En m.º: En España 1'25
Ultramar 1'50
Extranjero 2'25
Los manuscritos no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSE TOUB
FUNDADOR - PROPIETARIO
ADMINISTRACION
Plaza de Cort, núm. 14 y 15
Telegramas: HORA-PALMA.
Anuncios; reclamos y comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS P. Sta. Catalina, 10
Número sualtes . . . ptas. 0'05
Id. atrasado . . . 0'10

ARTICULO RETRASADO

La alegría del capitán Ribot

(NOVELA POR ARMANDO PALACIO VALDÉS)

Hay hombres, dijo Maupassant en Bel Ami, junto a los cuales se siente uno vivir como si aspirase grandes bocanadas de aire de mar. No recuerdo las palabras; la idea era esa. El capitán Ribot es un ejemplar de ellos. No es un marino a uso de novela barata, sugestionado por los horizontes sin fin, en vida perpetua entre dos infinitos. Para fantasear, esos hombres son entes de razón; no existen. La sublimidad del mar si engrandece el alma infandiéndole brava de hombre salvaje, es también la que hace aflorar con mayor pujanza, lo humano, todas esas debilidades que arrastran al marino de puerto en puerto, en continua inquietud de niño grande. Ribot, se ha criado sollicitado por esas orientaciones contrarias de la vida en las aguas inmensas. Es hombre y es noble—dos cosas difíciles de compaginar hoy. Se enamora de Cristina, la esposa de Martí y, aunque éste llega a ser para él casi un hermano, esa amistad no ahoga aquel sentimiento.

Lucha con la mujer invulnerable; llega el odio arrastrado por los celos que le inspira Castell socio de Martí y galanteador de Cristina. Mas, cuando después de la hermosa escena entre Cristina que se revela y Castell que la amenza, sino se entrega a él, con dejar en el arroyo a Martí, éste sorprende al capitán conolando a la mujer atribulada y le arroja, por creerle timador de honras, de la alquería del Cabañal, Ribot vuelve a ser noble. Besa aquellos muros benditos y se aleja con su alma grande, destrozada, sangrando. No descubre la felonía de Castell por no matar la fé que en éste ha depositado Martí. No acepta Ribot el desafío con Castell por no empuñar, a vista del vulgo, la honra de la mujer adorada.

Ribot sabe, más tarde, que la sociedad Castell y Martí se ha disuelto; el burgués despedido lleva a su compañero a los tribunales. Esa venganza es sombra de la honra de Cristina. Ribot, conmovido y llamado por Martí, que se halla en trance de muerte, acude a Valencia y allí el gran soñador de poemas industriales muere en brazo del marino. Este abandona su carrera para consagrarse a salvar de manos de la justicia, los únicos bienes que restan a la familia del muerto. Más. Sacrifica parte de sus ahorros, compra el Cabañal, arrebatado por Castell, y hace donación de la finca a Juliánita, hija de Cristina. En el Cabañal, en ese rincón de la huerta de Valencia, ocurre una de las más bellas escenas del libro. Cristina conmovi-

da por los recuerdos que todos aquellos lugares le sugieren y la generosidad del marino, penetra en su antiguo pabellón y cae sollozando en el lecho de sus amores. En aquel instante supremo Ribot revela su cariño. La mujer no cede. El libro no concluye a gusto de almas sensibles. «...¿No piensa V. Ribot—dice Cristina—que hay algo entre nosotros que debe detenernos, algo que empujaría la dicha a que usted tiene derecho?»

Recuerde las circunstancias en que nos hemos conocido, examine los secretos impulsos que le han traído a esta tierra, los que usted ha sentido después, sus luchas interiores, sus pensamientos, sus dolores y alegrías durante tres años y medio que se aban de transcurrir.... Y dígame francamente si no imagina que alguna vez la conciencia nos diría al cielo que no habíamos procedido con toda delicadeza. Yo creo que sí. «...En cuanto a lo de esfera no se le ocurre que al vernos unidos podría nacer en el mundo una infame sospecha que fuese a herir en su tumba a un ser querido?»

¡Otro arañazo! Pero no. Lo que viene luego son días serenos, el curso de las «Horas divinas» la amistad, sin fiebre, de una mujer adorable, el cariño de una niña inocente, la vida esplendorosa, inmortal...»

La objeción de Cristina es algo metafísica, pero hay que tener en cuenta que esa mujer nació en las costas de Levant donde el amor es intenso y suele ser duradero. Habla, además, en un sitio cuyos más leves detalles evocan en ella un amor muerto, el amor de su vida.

De todas las obras de Palacio Valdés que he leído, es la Alegría, dentro del género que el maestro cultiva, una de las más llenas y armónicas. En ella no se nota el esfuerzo de producción que en La Espuma se advierte. Es sencilla con sencillez de cuento. Apenas se percibe el tránsito de capítulo a capítulo. A eso contribuye su forma autobiográfica. Es rica por la variedad de caracteres y la intensidad de alguno de ellos. Para mí, figuran en primera línea los caracteres de Ribot, y Sabas, hermano de Cristina. El capitán, repito, es un alma grande, sin que su grandesa excluya sus debilidades de hombre como la de intentar desposarse, sin cariño, con Isabelita, hija de Restamozo, sólo por vivir junto a Cristina, el ídolo. Sabas... ¡Oh! Este Sabas es digno de un estudio aparte. Es el prototipo de toda una generación—de nuestra generación crítica, teórica, joven, malograda al florecer, que transcorre la vida pesando granos de arena, y no tiene brío para corregir en sí los defectos que en el vecino tacha. Siguen luego los caracteres de Martí, el soñador de empresas industriales, el de Castell, el burgués positivista y sensual que ha estudiado las artes sin que estas dejen en su corazón una chispa del cielo, y el de Cristina, la mujer valerosa. Quizá este último carácter sea el más

artísticamente desarrollado en la obra. Para su estudio no sigue Valdes el antiguo método de presentar al lector hasta la fe de bautismo del personaje. En la pintura de Cristina se vale el novelista de pequeños detalles: un gesto, una mirada, una sonrisa, un minuto de silencio en plena ausencia.

Es ahí la última obra de Palacio Valdés, el libro que ha conmovido profundamente mi alma, himno de vida que empieza con algo semejante a cauto, a un caldo de callos y termina con la honda y penetrante emoción de un poema.

Había resuelto, al comenzar estas cuartillas, no decir jota del estilo y lenguaje que usa Valdes en su última obra. La verdad, aburre a diario leer estudios críticos de novelas convertidas en discusiones gramaticales y filológicas, sjenas casi siempre a lo más capital de obras de aquella índole: la encarnación y desarrollo de los caracteres. Sin embargo, el presente libro es autobiográfico, y en su estudio el examen de la forma reviste suma importancia como revelación de un alma.

Es sencillo el lenguaje que usa Valdes en su última producción, si lo comparamos con el de otras de sus obras. Pero aun se me antoja rebuscado.

La forma autobiográfica ha de ser tan sencilla, tan ingenua! Tanto como la del diálogo. Y Valdes aun parece influido del prurito de hacer literatura. El mismo párrafo que de la Alegría he transcrito lo prueba! Todavía la música de organillo! Ni Galdos ha logrado sustraerse a su encanto: hasta en sus últimas obras se advierte ese influjo. De Pereda no hablemos. Si suprimimos la terminación en i de las conversaciones de alguno de sus personajes resultan aquellas, verdaderos discursos, párrfos redondeados, flamantes. Si no, que hable por mí el D. Celso de Peñas Arriba. El único que ha iniciado una reforma en el diálogo escrito es Benavente, y eso por que ha buscado cierto género de personajes que por carácter y refinamiento de vida son compatibles con las antileas de sus diálogos.

En esa charca de retórica ficticia en que vivimos ¡cuantas veces recuerdo lo poco, lo poquito que de la literatura del Norte he conlumbreado a través de las profanaciones de la traducción! Tienen Ibsen y Tolstoy párrafos dialogados (por ejemplo, el primero en La dama del mar, y el segundo en Recuerdos de mi infancia) que, por lo densos y sencillos, constituyen para mí la revelación de un nuevo arte y el cánón de una escuela futura.

Dicen los defensores de la tradición literaria española que los meridionales somos retóricos por naturaleza. Qué! Admitida la legitimidad del colorismo y de ciertas figuras comparativas en nuestra habla (No sería difícil demostrar, sin embargo, que la mayor parte de esas

figuras no son espontáneas sino impuestas directa ó mediatamente por la lectura de los escritores quintaesenciados del Mediodía.) Lo difícil es demostrar que en nuestras conversaciones se encuentre la redundancia, la ilación, sin comas ni puntos, de conceptos, que inflan los diálogos de casi todos los escritores insigues de España. Una de dos: ó el arte novelesco contemporáneo es la condensación de la mayor cantidad de vida posible, ó labor de retórica. Si, como yo imagino, es lo primero, el diálogo literario no tiene razón de ser. Entonces, paso al diálogo vulgar, cortado, nervioso, lleno de exclamaciones, partitudo de vida, gráfico.

Y dejad que los castizos nos moten de boquirrubios nerviosos, y de extranje depega. Mejor! Prefiero a la vida de abuelos que no conocí y con la que no tengo punto de contacto, la vida moderna que es la mía y la de mis hermanos allende la frontera. Al fin y al cabo, y salvo diferencias de latitud, un mismo aire respiramos y de un mismo juego nos nutrimos. Y a vivir.

MIGUEL SARMIENTO

Abril, 99.

LA POLITICA

El Sr. Sol y Ortega, futuro representante de Cataluña

Un diario de Barcelona ha inaugurado una sección en la que se consignará el criterio de los futuros representantes de Cataluña, a fin de que se conozca lo que piensan sobre algunos puntos de gran interés para Cataluña, los que estarán en condiciones para llevarlos a la práctica.

Creyendo que esas declaraciones entrañan interés para toda España, procuramos tener al corriente a los lectores de cuanto declaren los candidatos.

El famoso orador republicano habló con su habitual franqueza contestando a las preguntas del periodista.

—¿Qué piensa V. de la constitución de una diputación general en Cataluña?

—Estoy completamente conforme con ella. Creo que la división en provincias es completamente arbitraria y no responde a ninguna realidad. Creo que se ha de hacer una nueva división de España en grandes regiones, ateniéndose al elemento territorial y al moral: a la raza, a lo raza a la historia, a las tradiciones y a la diversidad de necesidades y de cultura. Y creo que se han de crear organismos que respondan a esta división y que contribuyan a restablecer la unidad de las regiones en mala hora destruida.

—¿Y cómo organizaría V. la diputación catalana?

—En esto no he pensado todavía. Preocupado con los problemas de carácter general, no he tenido tiempo de es-

tudiar los detalles de procedimiento y de aplicación.

—¿Qué atribuciones cree V. que deberían concederse a la diputación catalana?

—Sobre este punto tengo el criterio que todo lo que sea de interés exclusivo de Cataluña, lo hemos de arreglar nosotros sin que tenga que intervenir para nada el poder central. La diputación catalana ha de tener la más completa autonomía económica y administrativa. Hasta los conflictos de los organismos municipales y regionales con los representantes del poder central, creo que se han de resolver en alzada dentro de Cataluña, ya confiando la resolución a los organismos judiciales existentes, ya creando una nueva entidad. Creo que en Madrid no nos han de administrar; para esto nos bastamos solos. Mas, para que de buenos frutos esta reforma, se ha de regenerar todo, los hombres, la tierra, hasta el aire que se respira.

—¿Aceptaría V., pues, la celebración de un congreso económico entre la Diputación y el Estado?

—Sin duda alguna. La Diputación que pague un tanto alzado al Gobierno y que ella, dentro de Cataluña, fije los impuestos, se encargue de su recaudación y distribución, que los pueda gastar con toda libertad, y hasta le sea permitido contratar empréstitos para atender a necesidades y emprender las obras y mejoras que sean útiles a Cataluña. El congreso debería estar sujeto a modificaciones periódicas; cada quinquenio, por ejemplo.

—¿Es V. partidario de la autonomía universitaria, reconociendo personalidad jurídica a las universidades regionales?

—Partidario convencido. Creo que las universidades no han de ser dependencias del Gobierno, sino instituciones libres, que puedan fomentar la cultura sin dificultades de ninguna clase. En todos los países adelantados, estas cosas ni siquiera se discuten; pero aquí, ya sabe V. que estamos muy atrasados en todos los órdenes.

—¿Es V. partidario del sufragio por clases, para las elecciones de los municipios catalanes y de la Diputación General catalana?

—Si y no. Soy partidario de un sistema mixto. Creo que se ha de dar representación al elemento corporativo, pero que no se puede prescindir del elemento individual. Mas, el establecimiento del sufragio por clases, hace necesario un previo estudio de la constitución social de Cataluña que, a mi juicio, todavía está por realizar.

—De las incompatibilidades para ejercer cargos públicos por razón de la naturaleza, ¿qué piensa V.?

—Que deberían suprimirse en absoluto. Entiendo que no responden a nada y que son de mucha mayor consideración los inconvenientes que las ventajaz. Así como los jurados se buscan del país, creo que deberían serlo también los qu

{ 310 }

—os advierto que salgo de casa muy temprano.

—Lo esperaba, y si mañana a las siete no sales a dar un paseo con nuestros amigos comunes...

El barón miró de arriba abajo al conde de una manera despectiva o hasta insolente.

Después le dijo sin perder su calma: —No tengo por costumbre, caballero, batirme así con el primero que venga.

—¡Caballero!

—Pero una vez no hace costumbre—repuso el barón,—y ya que os empeñáis, ¿para qué esperar a mañana? ¿Queréis batiros esta tarde?

—Sí.

—A las cuatro.

—En hora buena.

—Pues bien, a las cuatro me encontraréis junto a la torre de Vincennes con mis dos amigos.

—Iré—contestó el conde retirándose. El barón pagó su cuenta, salió y se dirigió a pie a la calle de Helder.

En el camino se encontró al vizconde de Cheneviere, con quien se detuvo un momento.

—¿Y bien?—le preguntó éste.

—Hecho.

{ 311 }

—He encontrado al conde en el café Riche.

—No se había engañado Rocambol.

—No, por cierto.

—¿Y qué?

—Ha sucedido lo que yo había previsto.

—¿Eh?

—El conde me ha provocado.

—¿Y te batirás con ese miserable?

—Sí.

—¡Pardiez!

—Tengo un plan.

—Sepamos.

—Si le mato, encontraremos un medio de demostrar la verdad a la baronesa René.

—¿Y si no le matas? Si al contrario...

—Gontrán se sonrió.

—Una suposición como la tuya—contestó—es impertinente.

—¡Bah!

—En fin, esto obedece a un plan, que por ahora es y debe ser mi secreto.

El vizconde se inclinó sonriendo.

—Díselo a Blakstone y a Verne, pues supongo que les verás.

—Y tú también.

—No lo crec.

{ 314 }

CAPITULO XXIX

Una intriga

El conde de Estournelle, a quien ya vimos en una miserable habitación en la calle del Arbol Seco, vivía ahora en un elegante principal en la calle de los Santos Padres.

La baronesa René había señalado a su futuro heredero una pensión de treinta mil libras, y además no pagaba alquiler, siendo la casa que habitaba de la vieja baronesa.

Al salir del café Riche, el conde se dirigió a su casa, a cuya puerta llamó tan bruscamente, que su esposa hizo esta reflexión:

—El conde ha dado seguramente algún golpe en vago.

La condesa estaba en su gabinete cuando entró su marido.

Ya creemos haberlo dicho, era todavía joven y bella.

Había sido célebre en otro tiempo en el círculo en que el conde la encontró. En él había tenido la reputación de en-

{ 307 }

—Traía yo el encargo de interesaros por él; pero...

—Caballero—interrumpió el conde—creo necesario advertiros que servís, sin saberlo, una abominable intriga. El joven muerto hace diez años había sido criado por un cosaco antiguo criado de su padre. Este cosaco, con un fin culpable...

—Tengo conocimiento de esa historia—interrumpió el barón—sino que tiene dos versiones.

—¡Ah!

—Según el interesado, el impostor es el cosaco.

El conde permaneció impassible.

—Pero yo creo—dijo—que ese cosaco no es ya de este mundo.

—Tenéis razón, murió ¡y; pero! hizo declaraciones antes de morir, y acaso...

El barón miró fijamente al conde y prosiguió.

—Y acaso las suscribió.

—En hora buena—contestó el conde sin turbarse.

El barón se levantó.

—Lo que me habéis declarado, caballero—le dijo,—modifica enteramente mis intenciones. Os pido mil perdones por haber así abusado de vuestra bondad.

desempeñen en el cargos públicos. El movimiento de opinión refleja...

Oreo que se ha de atender. Acepto todos los programas formulados. Es la opinión que habla y los políticos hemos de escucharla...

Oreo V. que estos puntos serán tratados en las primeras sesiones de las Cortes?

No sé si se tratarán, pero que deberían tratarse. Estas reformas son urgentísimas...

Durante las sesiones, el buen humor y la franqueza del joven sedujeron a León XIII. El retrato resultó una obra perfecta...

En la tienda de un combalchero de Berna estaba expuesto hacia un año un cuadro antiguo, sin apariencia, que representaba una mujer echada y apoyada en el brazo izquierdo...

En Burgos, Francia, ha fallecido una centenaria, llamada Ana Bourdein. Nació en Leonardo (Alta Viena) en el año 1796...

En uno de los teatros de Londres ha tenido lugar un suceso que rara vez volverá a reproducirse. Madame Ellen Terry, la célebre actriz inglesa...

Hace también un detenido estudio respecto al segundo punto, terminando con las siguientes líneas: «Al entretanto (que se gestiona sin descanso las reformas de las leyes provinciales y municipales en el sentido en que están constituidas todas las Corporaciones populares de carácter administrativo por todas las fuerzas sociales de la Región) opina esta Sección que es de indiscutible conveniencia para esta provincia la celebración inmediata del concierto económico, en virtud del cual, y mediante el pago de una cantidad alzada, se encargue la Diputación provincial, con la indispensable cooperación de las clases interesadas, en nombre de toda la provincia, de la distribución y exacción de los tributos, de conformidad con los usos, costumbres y conveniencias del país.»

La Delegación de Hacienda va a publicar una circular dando instrucciones concretas a los Ayuntamientos para la formación de los repartos de consumos y a fin de evitar de una vez los abusos que se venían cometiendo en algunos pueblos de la provincia, donde la política utilizaba los repartos de consumos para toda clase de atropellos.

A cerca de este asunto el Sr. Flores ha recibido órdenes terminantes de Madrid.

EL ARTE

El sexo de los ángeles.—El pintor de León XIII.—Un cuadro del Ticiano.

El Sr. Parada y Santín en una notable conferencia que hubo de dar en el Ateneo acerca de Antropología artística, se ocupó del sexo de unos seres, que si bien no son estudiados en ninguna anatomía, tienen no obstante, realidad vivida para el pintor, el escultor, el poeta y el cristiano: los ángeles, arcángeles, diablos, etc.

Habló de las distintas expresiones de los ángeles, según el arte clásico, cristiano y simbólico. Miguel Angel los pintaba sin alas. Los Concilios se comparan repetidamente de estos seres, y en el II de Nicea se acordó que fueran representados los ángeles, por los artistas con figura humana, puesto que así refieren las Escrituras que se aparecieron en varias ocasiones. Reflejo las opiniones de San Agustín, Sanzotomas de Aquino y Santa Teresa.

Los serafines, palabra que procede del griego y significa abrasado, igneo, tienen seis alas, habiéndose discutido si eran seis ó cuatro. El que se apareció a San Antonio tenía seis.

Los arcángeles siempre han sido representados por adolescentes, con coraza y dos alas.

Dedujo del examen de la anatomía comparativa, dónde debían colocarse las alas, caso que las tuviera la figura humana. Apreció la superioridad representativa de los ángeles en Murillo sobre Miguel Angel, Rafael y Fra Angélico. Hoy los ángeles de nuestros pintores han perdido el carácter de los de Murillo, siendo más rectilíneos.

Por último, analizó las distintas formas de representación del diablo, declarándose partidario del que pinta Milton en El Paraíso perdido.

En 1878 en una de las solemnidades vaticanas en que el Pontífice aparece en todo su esplendor, un joven apuesto, en cuya traza se adivinaba al artista, veía con ojos asombrados toda aquella magnificencia, fijándose principalmente en el venerable anciano que la presidía. Tanto era la emoción del joven, que no pudo reprimir sus lágrimas, ni dejar de comunicar

su entusiasmo á los que le rodeaban, diciendo: —¡Qué magnífico retrato el de Su Santidad en este momento! ¡Oh, si pudiera aquí mismo fijar esa figura, trasladarla al lienzo tal como la veo, haría una verdadera obra maestra! El que así hablaba era Teobaldo Chartran, pensionado en Roma á expensas de la Academia de Francia, que hacia su carrera de pintor y retratista. No tenía entonces ni la fama ni la pericia en su arte que hoy tiene; pero sí el genio y la aplicación perseverante, el entusiasmo por la pintura y una actitud singular para el retrato.

La escena referida le impresionó tanto, que intentó penetrar muchas veces en el Vaticano con el fin de conseguir autorización de retratar al Santo Padre.

Por entonces, Chartran no era más que un artista oscuro, y el Vaticano permaneció impenetrable para él.

Doce años después renavaba su intención con más éxito. León XIII repugnaba aún dejarse retratar por el pintor francés; pero éste insistió de tal manera, y además era tan guapo, tan simpático, y tenía el aspecto de virtuoso, que el angusto anciano accedió á sus deseos.

Durante las sesiones, el buen humor y la franqueza del joven sedujeron a León XIII. El retrato resultó una obra perfecta; era aquel cuadro expuesto más tarde en París y acogido con tanto favor del público inteligente.

En la tienda de un combalchero de Berna estaba expuesto hacia un año un cuadro antiguo, sin apariencia, que representaba una mujer echada y apoyada en el brazo izquierdo. La cabeza estaba tan ennegrecida, que apenas se distinguían sus contornos. Un sifonado de Berna, M. Otto Keller, compró por 60 francos este lienzo, evidentemente antiguo, con la esperanza de que, á lo menos, tendría valor arqueológico, y lo envió á París á casa de un restaurador. Una vez que el cuadro estuvo restaurado, y libre de la capa de grasa que le cubría, apareció en todo el esplendor del colorido veneciano, y los inteligentes afirmaron que el cuadro era un «Tiziano» de los más auténticos.

Faltaba saber cómo semejante lienzo hubiera ido á parar á la tienda de un prendero suizo. El profesor M. Hilder ha probado que en el siglo decimosexto un tal May, individuo de una antigua familia de Berna, que estaba eneservicio al servicio de la República de Venecia y del emperador Carlos V, había hecho que Tiziano tuviese entrada en la Corte imperial. No es, pues, imposible que el artista hubiese pintado para su amigo aquella Venus echada. Así es como el cuadro, después de haber pertenecido largo tiempo á una familia de Berna, fué á perderse, sin ninguna duda, en alguna mala subasta.

Parece que un norteamericano, mister Philip D. Armour, de Chicago, ha ofrecido un buen precio por el cuadro; pero Mr. Keller pidió por él la friolera de medio millón.

(De El Defensor de Granada.)

PARA LAS DAMAS

LA «CALVICIE» EN MÉXICO

Los periódicos mexicanos reclaman para una compatriota cuya el pelisgudo honor de poseer la cabellera más hermosa del mundo.

«Mercedes López—dicen—es una criatura angelical, perteneciente á distinguidísima familia de México.»

No era menester conseguirlo, puesto que nadie habría de figurarse que los señores de López fueran gente de poco pelo...

Cuando Mercedes nació, sus cabellitos alcanzaban ya una longitud verdaderamente excepcional, más de 30 centímetros.

A los doce años barría literalmente el suelo con las trenzas.

Hoy tiene la señorita de López veinte abrlles y tres metros cuarenta centímetros de cabello... de ángel, supuesto que se trata de una criatura «angelical», como dicen los chroniqueurs americanos.

Tan abundante es la mata, que susfortunada poseedora puede con gran facilidad ocultarse de pies á cabeza entre sus desmeurados cabellos.

Lo más sorprendente del caso, es que

la cabellera de Mercedes crece con pasmosísima rapidez.

La familia de López quiere que la niña «chehe buen pelo en todos sentidos, y para ello ha ideado el ingenioso procedimiento siguiente:

Todas las semanas le cortan buena parte del pelo, y se la vende á un paluquero establecido en la capital de la República mexicana.

Merced á esta sencillísima industria, los angelicales señores de López han conseguido ya reunir algunos miles de piastrias que, á fuer de padres previsores, destinan para ir formando la dote de su hija.

Si ésta hubiese nacido de España no le hubiera tanto el pelo.

Los novios en encargarian de tomárselo pequito á poco.

ESTADÍSTICA DE DIVORCIOS

La estadística de divorcios aumenta en París de un modo notable.

En 1898 mensualmente se registraron por término medio 125 divorcios y en el año actual, cada mes se registran unos 165.

Se observa en las demandas de divorcio que la reconciliación es fácil cuando se trata de matrimonios jóvenes, pero que jamás se llega á una avenencia cuando los litigantes son mayores de veinticinco años de edad y llevan cinco años de matrimonio.

CENTENARIA

En Burgos, Francia, ha fallecido una centenaria, llamada Ana Bourdein.

Nació en Leonardo (Alta Viena), en el año 1796, no enfermó ni durante una hora en su larga vida.

ABUELA Y NIETA ARTISTA

En uno de los teatros de Londres ha tenido lugar un suceso que rara vez volverá á reproducirse.

Madame Ellen Terry, la célebre actriz inglesa ha representado una obra en la cual tomaba también parte su nieta Rosie Craig, de edad de siete años.

El público londinense tributó una verdadera ovación á ambas artistas, en cuya familia el talento escénico, parece ser hereditario, pues Ellen Terry es hija de Benjamín Terry, célebre músico, y de Mrs Acosta, que trabajó al lado del famoso trágico Macready.

AMOROSAS

No pienses, no, que te demuestre en...

Al ver tu extraña proceder conmigo. En brazos de la suerte me abandono... Si me engañaste, infame, ¡te perdono!

Te atreviste á preguntarme Si me olvidaré de tí; Antes que de tí olvidarme Me olvidaría de mí

Ramón Diaz.

La Pajarita

Le ofrece á Vd., si es que sea aficionado: Lata de setas de 1/2 kilo á 900 ptas. y si compra V. media docena se las cedemos al mismísimo precio que las tenemos vendidas á Barcelona.

¡Ah! y como siempre les admitirá á Vds. cualquier lata que no salga en buen estado.

LA PAJARITA, S. Nicolás-6

Nuestra información

Dictamen sobre puertos francos

Recordarán nuestros lectores que la Diputación provincial pidió á la Cámara de Comercio, su parecer respecto á la conveniencia de declarar puertos francos los de esta isla y de celebrar un concierto económico con el Gobierno, y que la junta directiva de la Cámara acordó que cada una de las secciones que la componen emitiese su parecer.

Dó su opinión la sección de Industria que por cierto estuvo poco conforme con el primer punto, declarándose abiertamente partidario del segundo.

El último número del Boletín de dicha Cámara, publica el dictamen emitido posteriormente por la sección de Navegación.

Después de un luminoso, y extenso preámbulo cargado de datos interesantes y de mucho valor para la cuestión pendiente, expone las siguientes conclusiones:

1.º Los intereses que esta Sección representa no tan sólo no han de sufrir perjuicio de ninguna clase con la declaración más extensa de puertos francos á favor de todos los de esta isla, con la habilitación que á cada uno correspondiera, sino que, por el contrario, han de ser con ello notablemente favorecidos.

2.º Si los intereses agrícolas é industriales estiman perjudicial la franquía general, crea esta Sección de indudable conveniencia para todos la declaración de puerto franco á favor del de Felma de Mallorca, limitado al recinto administrativo de la Aduana, con amplia libertad de establecer en dicho recinto fábricas y talleres para la transformación y elaboración de productos destinados exclusivamente á la exportación ó al consumo del país, mediante el pago de los derechos que correspondan.

Hace también un detenido estudio respecto al segundo punto, terminando con las siguientes líneas:

«Al entretanto (que se gestiona sin descanso las reformas de las leyes provinciales y municipales en el sentido en que están constituidas todas las Corporaciones populares de carácter administrativo por todas las fuerzas sociales de la Región) opina esta Sección que es de indiscutible conveniencia para esta provincia la celebración inmediata del concierto económico, en virtud del cual, y mediante el pago de una cantidad alzada, se encargue la Diputación provincial, con la indispensable cooperación de las clases interesadas, en nombre de toda la provincia, de la distribución y exacción de los tributos, de conformidad con los usos, costumbres y conveniencias del país.»

De Hacienda

La Delegación de Hacienda va á publicar una circular dando instrucciones concretas á los Ayuntamientos para la formación de los repartos de consumos y a fin de evitar de una vez los abusos que se venían cometiendo en algunos pueblos de la provincia, donde la política utilizaba los repartos de consumos para toda clase de atropellos.

A cerca de este asunto el Sr. Flores ha recibido órdenes terminantes de Madrid.

Verificada la rectificación del padrón industrial, se trabaja en la Administración de Hacienda para la formación de la matrícula.

No se ha señalado pagos para mañana en la Delegación de Hacienda.

Parece que en virtud de encontrarnos en el período electoral y á fin de que nunca se pueda suponer que en la Delegación de Hacienda se trata de favorecer ni perjudicar á ningún partido político, ha acordado el Sr. Delegado suspender las juntas de defraudación por expedientes incoados antes de aquel período.

La fiesta de la Victoria

Por noticias que recibimos de Sóller sabemos que el Ayuntamiento de aquella villa ha decidido aplazar hasta el día 28 de Mayo próximo la fiesta cívico-religiosa en honor de nuestra Señora de la Victoria que anualmente se celebra el día 14, fecha en que este año debían celebrarse las elecciones municipales.

Según parece el Ayuntamiento y los vecinos de Sóller tratan de dar este año mucha solemnidad á la fiesta de la Victoria, pues, aparte de que las funciones religiosas revertirán la suntuosidad de siempre, los festejos cívicos serán entretenidos y agradables.

Suicidio y robos

La guardia civil del puesto de San Juan ha puesto hoy en conocimiento del Sr. Gobernador, que ayer por la tarde un vecino del expresado pueblo puso fin á sus días disparándose un tiro de revolver en la sien izquierda.

El suicida para llevar á cabo su horrible determinación se encerró en un cuarto, oyéndose á los diez minutos una fuerte detonación producida por el disparo que le causó la muerte.

La familia le encontró tendido en el suelo, con el revolver encima del pecho y nadando en un gran charco de sangre.

El hecho se puso inmediatamente en conocimiento del Sr. Juez, quien instruyó la correspondiente sumaria.

Se desconocen los móviles que le hayan impulsado á poner fin á sus días.

La guardia civil del puesto igualmente en conocimiento del Sr. Gobernador haberse cometido un robo de pañuelos en uno de los pueblos de la isla, logrando detener á los autores que fueron dos mujeres.

En Palma continúan los inspectores de policía haciendo activas investigaciones para descubrir á los autores de los varios robos llevados á cabo estos últimos días, lo mismo que los autores de los varios atracos.

Los jefes de la guardia municipal encerraron anoche en Capuchinos á dos individuos de muy mala catadura que vagaban por las calles de esta ciudad, y que según confesaron no tienen ocupación ni domicilio.

[ 308 ]

Y saludando al conde, volvió el barón á su sitio.

Este paso del barón cerca del conde tenía algo de insolito, que llamó vivamente la atención de este último.

—¿Cómo sabe este hombre mi secreto y qué viene á buscar de mí?—se decía luego el conde.

El barón se había sentado á su mesa y tomaba tranquilamente su café.

De repente se levantó el conde y se acercó á él.

—A mí vez, caballero—le dijo,—vengo á haceros una pregunta, si me lo permitís.

—Hablad, caballero—contestó el barón con una calma que parecía haber esperado este paso del conde.

El conde repuso de un modo un tanto brusco:

—Decidme, si en vez de haberos dado esas explicaciones, me hubiera tallado...

—¿Qué? —¿Qué hubierais dicho? —¿A quien yo tenía por el barón René tenía la intención de dirigirse á vos.

—¿A mí? —Sí. —¿Con qué objeto?

[ 313 ]

leer una novela que acababa de salir á luz.

Una hora después, el ayuda de cámara le trajo una carta que le había entregado un mandadero.

El barón la abrió y la leyó con sorpresa.

—¡Cosa rara!—exclamó.—¡Un aplazamiento! En fin, esperemos hasta mañana.

Y volvió á tomar la novela.

Otra hora se pasó. El ayuda de cámara apareció otra vez.

—¿Señor barón? —Ya te he dicho, Juan, que no estoy en casa.

—Sí, señor, pero... —¿Qué? —¿Que hay afuera una señora que insiste, y no puedo hacerle entender una cosa tan sencilla como que no estás en casa.

—¿Quién es? —No me lo ha querido decir.

—¿Qué porte tiene? —¡Oh! de gran tono.

—Que pase al salón.

[ 312 ]

—¿Cómo! ¿Pues no ha de venir uno de ellos con nosotros esta tarde?

—Ni tú ni ellos vendreis.

—¿Te chancas? —De ninguna manera.

—Entonces... —Conviene que el conde de Estourneille no sepa que median relaciones íntimas entre nosotros.

—¿Y á quienes piensas llevar por padrinos?

—A dos oficiales cualesquiera... A los primeros que encuentre en el café de Vincennes.

Con esto, Gontrán estrechó la mano al visconde en despedida.

—A las ocho—le dijo—puedes enviar á saber de mí; á las ocho estaré de vuelta. Adios.

Y sin explicarse más, el barón entró en su casa.

—Juan—dijo á su ayuda de cámara,—prohibo la entrada; no estoy en casa.

—Está bien, señor barón. Gontrán quedó solo en su gabinete. Consultó el reloj y eran apenas las doce.

—Tango que esperar tres horas—se dijo,—patémoslas alegremente. Y se acostó en un sofá y se puso á

[ 309 ]

—Con el de solicitar vuestro apoyo acerca de su abuela.

—En hora buena.

—No la opinión que habéis emitido, caballero...

—Es de todo punto verdadera.

El barón sonrió.

—¿Dudáis de mi palabra?—preguntó el conde frunciendo las cejas y zencrjándose.

El barón le miró fijamente y le dijo con calma:

—Terésis temperamento sanguíneo y aquí hace calor; guardaos de una apoplejía.

El conde se sonrió mucho más.

—Caballero—le dijo,—he tenido el honor de haceros una pregunta.

—Escucho, caballero. —¿Dudáis, sí ó no, de mi palabra? —El barón no contestó. —Entonces el conde dió un paso atrás diciendo: —Tendré el honor, caballero, de enviar á vuestra casa por la contestación. —El barón se inclinó en silencio. —Espero que no se la negaréis á dos amigos míos, que irán por ella. —O; advertido—dijo ahora el barón,

Esta mañana han sido puestos en libertad, por no haber indicio alguno que les acusase de ser los autores de los robos verificadose hace días en esta ciudad.

Han comparecido ante las mismas autoridades tres sujetos florentinos de presidio, que también vagan por esta ciudad sin oficio ni domicilio conocido.

Para los naufragos

Don Vicente Terrasa, naviero que fué de la polaca goleta Trinidad de esta matrícula, naufragada el 2 de Febrero último en la costa de Marruecos, nos solicita que participemos á las familias de los naufragos José Roig, José Pou, Bartolomé Roca, Nicolás Palmer, Juan Reinas, Francisco Amengual y Pablo Palmer que el próximo jueves 13, de 11 á 12 (8 correo 46) pueden ir á cobrar los alcances correspondientes á los mismos, como igualmente el importe de lo recaudado

PESETAS

En el Velox Sport . . . . . 22
En el casino La Peña . . . . . 59 50
En la Agencia Ballester y Más . . . . . 40 50

Total . . . . . 122 00

que se repartirá en partes iguales, no admitiendo reclamación pasado dicho día.

Advierte el Sr. Terrasa que precisa la presentación de la cédula personal.

En la iglesia del Socorro, en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados á las 10, se dirá una misa en sufragio de las almas de los pobres desgraciados.

De política

El concejal republicano D. Jerónimo Pou y el jefe de los romeristas D. Enrique Cuenchier estuvieron ayer tarde en el pueblo de Iaca, haciendo propaganda electoral.

El Liberal de Madrid publica una información de su corresponsal en Palma acerca de las próximas elecciones.

Respecto á las de senadores afirma que formarán la candidatura los señores D. Juan Massanet y Vivane, D. Jerónimo Rius y Salva y el ministro de Marina Sr. Gómez Imaz.

Esta mañana el Sr. Gobernador ha recibido la visita de los Sres. Socías y Gradolí, Socías y Oalmari y Sitjar.

Creemos que estos señores han manifestado al Sr. Alvarez Sreix que hoy en el pueblo de Porreras se celebraría una manifestación política gamacista, á la llegada del Sr. Ribot.

Los amigos de éste amenazan con promover alborotos.

En vista de estas manifestaciones creemos que el Sr. Gobernador ha mandado una comunicación á la Guardia Civil de aquel pueblo para que á todo trance haga guardar el orden.

Se dice que hace algunos días se cambió el cabo de la guardia civil de Porreras con el de Son Servera, de cuyo cambio están quejosos los amigos del Sr. Sitjar.

Espectáculos

Teatro Principal

Anoche no hubo función para dar descanso á los artistas y ensayar la zarzuela que debe estrenarse mañana titulada Gigantos y Cabezudos.

Hoy se pondrá en escena la zarzuela en tres actos, arreglo de la ópera italiana, La Prova d'un Opera seria, titulada Campanone.

Teatro Circo

Aunque no con tanta animación como las otras noches se representó la función anunciada.

Fueron muy aplaudidos los actos Tomino y Antonet, el número de La gran batuda árabe por todos los artistas de la compañía, y el Hombre de Goma.

Para esta noche se anuncia gran función.

Nuestros soldados

Repatriados

A bordo del vapor Isleño han llegado esta mañana los siguientes repatriados que regresan del archipiélago filipino, después de luchar por espacio de mucho tiempo por la patria.

D. Ignacio Ferragut

Después de muchos días angustiosos producidos por los efectos de la guerra viene el joven teniente de Infantería de Marina á descansar algunas meses en su querida Roqueta.

El señor Ferragut, que como es sabido fué hecho prisionero por los yanquis, cuenta muchos horrores de la guerra, lo mismo que los siropellos cometidos por los yanquis en los primeros días de encontrarse en el archipiélago filipino.

Con el señor Ferragut viene un chino que, según se ha explicado, en cierta ocasión le salvó la vida y que profesa un cariño fraternal á nuestro simpático compatriota.

Han venido también el sargento Gaspar Oliver, y los soldados Gabriel Ballester, de Mur; Francisco Terrasa, de Capdepera, y Jaime Viens, de Palma.

Vienen en impecable estado de salud y se muestran muy satisfechos de las atenciones que se les han dispensado á bordo del vapor Isleño.

En el vapor trasatlántico Buenos Aires han llegado algunos soldados mallorquines que regresarán en el vapor correo del próximo sábado.

En este mismo buque llegará también el teniente de Infantería D. José Sarmiento que ha llegado á la península en el trasatlántico antes citado.

Del mar

A las cinco y media de la madrugada ha fondeado en el puerto procedente de Alicante el vapor Isleño con la correspondencia, carga y pasaje.

A las diez de la mañana ha llegado de Barcelona el vapor Palma de la sociedad Unión Comercial con carga y pasaje.

A las seis de esta tarde ha salido para Barcelona el vapor Bellver con la correspondencia, pasaje y carga.

En breve saldrá para Cetta y Marsella el vapor Isleño de la Isteña Marítima, admitiendo pasaje y carga.

En este departamento de Sanidad se han despachado con destino á Denia algunos veleros de reducido tonelaje.

A las nueve y media de esta mañana cruzaba el horizonte en dirección á poniente un vapor extranjero de mucho tonelaje.

A las once de la mañana ha fondeado en el puerto procedente de Cabrera el vaporcito de su nombre.

La cocina de

LA ULTIMA HORA

Comida para mañana 12 Abril 1899

Sopa de puré.
Raya con manteca negra.
Vaca con yerbas.
Huevos rellenos.
Postres variados.

Receta: Raya con manteca negra.—Se cuece en agua hirviendo con un poco de vinagre, perejil y pimienta: debe cocer muy poco. Puesta en el plato en que se ha de servir, ya sazonada con pimienta y sal, se derrite en la sartén un pedazo de manteca hasta que esté bien caliente, se frie entonces perejil y se echa todo sobre el pescado; luego se echa en la sartén una cucharada de vinagre, que se rocía encima y se sirve caliente.—Marmolina.

Noticias

generales

LA PROVINCIA

Ibiza.—Leemos en el Diario de Ibiza, llegado hoy á nuestra Redacción, las siguientes noticias:

«Está mañana en la iglesia parroquial del Salvador se celebró su primera misa, nuestro amigo D. Guillermo Pérez Llopart, habiendo sido padrinos en dicho acto, el señor Ganónigo D. Antonio Tur y D.ª Josefa Será de Costa.

—Anoche en el vecino pueblo de San Juan, un joven se produjo la muerte por medio del disparo de un fusil, no sabiéndose si involuntariamente ó con intento de suicidarse.»

LOS PUEBLOS

La Puebla.—Por haber maltratado de palabra y obra á una hermana á sido puesta á disposición del señor Juez uno vecino de este pueblo.

Porreras.—La guardia civil de este pueblo da cuenta de haber detenido á una mujer autora del hurto de un pañuelo.

Palma de Mallorca

Los días 12 y 13 del actual se verificará ante la Comisión mixta de reclutamiento de esta Provincia, el juicio de esenciones alegadas por los mozos comprendidos en el reemplazo del año actual, presentándose los mozos de Felanitx y Santa María.

Mañana en el Socorro, los P. P. Agustinos, celebrarán un funeral en sufragio del que fué alumno de aquel colegio don Mariano Canals Bennasar.

El Sr. Alcalde ha publicado un bando por el que se recuerdan al vecindario las disposiciones relativas á la salud pública.

En la calle de Miró varias mujeres de mal vivir promovieron anoche un escándalo fenomenal.

La guardia municipal restableció la paz y esta mañana ha ordenado á una de las alborotadoras que cambiasen cuanito antes de domicilio.

Ocupados en los asuntos electorales han estado trabajando hasta las tres y media de esta madrugada, el secretario y los empleados de la Diputación Provincial con el fin de dar últimas listas de interventores de todos los colegios de la provincia.

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión municipal de Fomento, habiendo acordado entre otras cosas, conceder permiso para la instalación de una fábrica de gas en las inmediaciones de esta ciudad.

El alcalde de Muro da cuenta de haber detenido en el Corral común de la expresada villa una perra perdiguera encontrada en la vía pública.

El 22 del actual á las 11 de la mañana tendrá lugar en esta Delegación de Hacienda la subasta para la construcción de una fatua destinada al servicio de los carabineros del puerto de Ibiza.

Por fallecimiento de D. Rafael Riutort Resha ha sido nombrado Alcalde de Sineu, D. Monserrate Esteia Jordá.

Desde un balcón no muy alto de la calle de la Fábrica del Arrabal de Santa Catalina se cayó ayer tarde un niño de pocos años, fracturándose un brazo.

Por efecto del mal estado en que se encuentra el piso de la cuesta de Santa Cruz, rebaló ayer tarde la caballería que tiraba de un carro cargado de harinas, echando á perder gran cantidad de la mercancía.

Se está acopiando gran cantidad de piedra machacada y terrisco á los lados de la calle Mayor del Arrabal de Santa Catalina con objeto de proceder á su recomposición.

El domingo por la noche se celebró una velada musical para conmemorar la apertura del Centro instructivo del obrero que se ha establecido en la plaza del Socorro, bajo la dirección de D. Félix Mathu.

Aunque no pudimos asistir á la reunión hemos sabido que resultó muy amena y que los números de música, y canto y la amabilidad del Sr. Mathu hicieron muy agradables las horas que duró la velada.

Al final de la misma los invitados fueron obsequiados con un espléndido refresco.

El Odoi preserva del dolor de muelas

El Opal-Pasta por no ser inflamable es de todo punto preferible á la bencina para quitar las manchas.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Victor, Zenón y Sabas, mártires.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri, dedicadas á Nuestra Señora de Lourdes; á las seis y media se expondrá S. D. M., á las nueve Tercia y misa solemne. Por la tarde, los actos de coro, rosario estación y reserva.

Cultos.—En San Jaime, durante todo el día pueden ganar indulgencia plenaria visitando la Virgen del Pilar.

Boletín Meteorológico

Los vientos huracanados de anteyar han perdido su impetuosidad, siendo ya menos molestos. La atmósfera presenta señales de mal tiempo, pues se halla cubierta de nubes, habiendo descendido el barómetro muy cerca de 5 cm. La temperatura no es tan elevada como días pasados pues el bien la ordinaria es de 15.º el termómetro ha llegado á bajar hasta 6.40.º

La fuerza del viento sobre un metro cuadrado ha sido de 7.8 kgs. habiendo recorrido en 24 horas 206 kilómetros.

Boletín judicial

Mañana á las diez y media tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia los autos de menor cuantía procedentes del Juzgado de primera instancia de esta ciudad promovidos por Magdalena Terrasa Bosch contra Rafael Homar Guardiola sobre pago de cantidad.

Los letrados Sres. Simonet y Rosselló y Cazador defenderán á las partes. —Se ha suspendido por fallecimiento del procesado la celebración del juicio oral de la causa contra Mateo Jaume Jaume.

Estadística de Palma

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos del día 10 de Abril de 1899.

Table with 5 columns: Existencia de ayer, Entradas, Salidos, Fallecidos, Quedan. Row 1: 317, 12, 6, 3, 323

CEMENTERIO

Día 10.—Juan Pons Bernard, viuda, 74 años, Tamoret, enteritis.—Honorato Salom Calafell, 6 meses, Término, neumonía.—Francisco Font mas, soltero, 22 años, Puerta Santa Catalina tuberculosis.

Alcaldía de Palma

Acordada por el Sr. Gobernador de la provincia la necesidad de la ocupación de las fincas que se detallan á continuación para la reforma de alineación de la Plaza Mayor, se avisa á los dueños de las mismas se sirvan personarse en esta Alcaldía dentro del plazo de ocho días acompañados del perito que designe para proceder á la toma de datos de sus citadas fincas, de conformidad con lo prevenido en las citadas disposiciones.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas ó quienes pueda interesar.

Relación rectificada de los propietarios interesados en la reforma de alineación de la Plaza Mayor.

Segundo grupo

- Núm. de orden, Nombre de los propietarios, Calle de las fincas y partes de se compon. 31.—D. Juan Clar y Oliver—Sombrereros, 11, Tienda, primero y segundo piso. 32.—D. José Llambias Llompart—Sombrereros, 9, tienda y entresuelo. 33.—D. Herederos de D.ª Vicenta Arnau Colarde Sombrereros, 5 sin numero y numero 7, tienda, almacén y primero y segundo piso. 34.—D. Lorenzo Meliá Munar—Sombrereros, 3, entresuelo, primero y segundo piso formando una sola vivienda. 35.—D. Bartolomé Aguiló—Sindicato, 29, primero, segundo y tercer piso. 36.—D. Lorenzo Meliá Munar—Sindicato 27 y 29 y sombreros, 5, Tienda y entresuelo interiores. 37.—D. Miguel Aguiló Fuster—Sindicato, 25, tienda y entresuelo interior. 38.—D. Miguel Aguiló Fuster—Sindicato, 23, primero y segundo piso y desvan. 39.—D. Miguel Aguiló Fuster—Sindicato, 21 y 23 Tienda y entresuelo interior. 40.—D.ª Juana María Salvá—Sindicato, 19 primero y segundo piso. 41.—D.ª Ana Mutaner Vich—Sindicato, 17 y 19, Tienda y entresuelo interior. 42.—D. Gabriel Piña Valls—Sindicato, 13 y 15 Tienda y entresuelo 1.º, 2.º y 3.º piso. 43.—D.ª María Mir—Sindicato, 7, 9 y 11 Primero segundo y tercer piso. 44.—D. Gabriel Cañellas Gomila—Sindicato, 7 y 11, Tienda y entresuelo. 45.—D. Gabriel Cañellas Gomila—Sindicato, 5, Tienda, entresuelo y en la parte posterior, un cuerpo de edificio de suelo á cielo. 46.—D. Juan Clar Oliver—Sindicato, 3, Zaguán, primero y segundo piso derecha. 47.—D.ª Mariana Anich Garau—Sindicato, 3, sótano y segundo piso izquierda. 48.—D. Pedro Aguiló Cetre—Sindicato 3, sótano. 49.—D. Pedro Aguiló Cetre—Sindicato 1, tienda y entresuelo. 50.—D. Pedro Aguiló Cetre—Bolsería, 33 y 35, Tienda y entresuelo. 56.—D.ª María Taronjé Piña—Bolsería, 30, Tienda, entresuelo, primero y segundo piso derecha. 57.—D. José Bonnin Taronjé—Bolsería 28 tienda. 58.—D.ª Catalina Mir Gomila—Bolsería 32, Tienda, primero, segundo, tercer y cuarto piso. 59.—D.ª Juana M.ª Salvá y Serra—Vidriería, 69 y Bolsería, 26 y 28, primer piso, desvan y azotea. 60.—D. Miguel y D.ª Juana María Salvá y Serra, Herederos de D.ª María Josefa Salvá y Serra, Vidriería, 69 y Bolsería, 26 y 28, Planta baja, sótano entresuelo.

Palma 8 de Abril 1899.—El alcalde, Enrique Sureda.

Cementerios.—Ignorándose el actual domicilio de doña María Rungaldier, propietaria de la sepultura número 471 del Cuadro 60.º del Cementerio Católico de esta ciudad, se avisa á la misma por medio del presente anuncio para que se sirva personarse en el Negociado de Cementerios.

Palma 10 de Abril 1899.—El Alcalde, Enrique Sureda.

DINERO

Con hipotecas, valores y pagarés, se facilita dinero en todas cantidades á módico interés. Alaudaina, número 4, entresuelo, de nueve á doce informarán.

Sandwich

La Pajarita

BLENORRAGIA

Se cura radicalmente por crónica que sea con los SELLOS GLOBULARES F. SERRA. Jaime II, 21.—Farmacia Central.

Aviso

El propietario del gran Almacén de papeles pintados de J. Hernández, establecido en la ciudad de Barcelona, calle de la Oanuda, número 28, pone en conocimiento del público de Palma que ha puesto á su hijo como representante de su casa, en esta ciudad, estableciéndose calle de San Miguel núm. 21, donde encontrará el público al por mayor y menor una gran colección de muestrarios de dichos papeles para decorar habitaciones. NOTA.—Dicho representante se cuidará de la decoración, á los precios que rigen en Barcelona.

Nicolás Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras completas desde 16 duros, dientes desde 4 pesetas asegurando dichas piezas para la masticación y pronunciación. PELAIRES—102.

Precios ECONÓMICOS

Gafas y lentes, cristal de roca y demás clases.

Se hacen composuras.

Brossa, 25

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así internos como externos el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULGAMARA COMPUES TO DEL DOCTOR CASASA es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, plaza de la Constitución.

De venta en Palma: Farmacia de D. Ignacio Fortesa Aguiló, Bolsaría, 1—3. Para pedidos: D. J. M. Pascual, Lauria 19—Valencia.

El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL, véase el anuncio en la 4.ª página.

Por telégrafo

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Repatriados.—Castelar

Madrid 11 (10'30 m.)

El general Rios telegrafía á nuestro Gobierno, que zarparon del puerto de Manila, con rumbo á España, los trasatlánticos Isla de Luzón, Ciudad de Cádiz y Alicante, conduciendo numerosos repatriados.

En los centros oficiales, créese asegurado el triunfo de Castelar en la provincia de Murcia.

Los carlistas.—El «Venadito»

Madrid 11 (10-30 m.)

El gobierno sabe positivamente que continúan en París D. Jaime de Borbón, el Marqués de Cerralbo, el Sr. Oyazabal, y otros importantes carlistas.

El crucero Conde de Venadito ha llegado á Guetaria, puerto de la provincia de Guipúzcoa.

Un estafador

Madrid 11 (10'40 m.)

El periódico El Imparcial publica hoy una carta firmada por el Sr. Gau, agente de negocios colegiado en Madrid con cuenta corriente en el Banco de España, y dirigida á los soldados repatriados aceptando la gestión para el cobro de los alcances de aquellos mediante una comisión del cincuenta por ciento.

El Imparcial comenta en términos duros la ursula del agente Gau.

Instrucciones

Madrid 11 (10'40 m.)

El Gobierno ha enviado instrucciones á nuestro embajador en el Vaticano para que negocie con su Santidad un plano de economías en el clero.

Viaje de propaganda

Madrid 11 (10'40 m.)

Telegramas recibidos de Cádiz dicen que el jefe de los integristas señor Nocedal ha llegado á aquella capital para hacer la propaganda política.

Los amigos le obsequiaron con un almuerzo marchando luego al puerto de Santa María para continuar la propaganda electoral.

El telegrafo sin hilos

Madrid 11 (10'30 m.)

Nos telegrafian de Sevilla que se han verificado en aquella ciudad, las pruebas del telégrafo sin hilos sistema Marconi.

A este acto han asistido el coronel de artillería un catedrático y otras varias personas.

Las pruebas han sido muy satisfactorias.

Se repetirán en Madrid asistiendo á ellas los telegrafistas militares.

Fabra

Madrid=BOLSIN=10 (6-t.)

Interior fin mes abrió á 64'50

» » » bajó á 64'40

» » » cierra á 64'65

M.ª j.ª tendencia.

Alumbrado con Acetileno

FOR LOS GASÓMETROS

Sistema BOSCH

Patente de invención por 20 años y premiado con «Diploma de Honor» en la Exposición Balear de Sóller.

Pueden obtenerse por 5 pesetas semanales siendo de buena construcción, buenos metales y sin escapes.

Precio desde 8 duros en adelante

FABRICACION Y VENTA

Cerrajería Bosch

Olmes, 145.—PALMA.

Fabricación de Biznagas al por mayor y menor.

# LA GENERAL ESPAÑOLA

Montera, 22—MADRID

Compañía de Seguros Generales á primas fijas.

## Capital social de garantía: Pesetas 15.000.000

LAS RAMAS EN QUE FUNCIONA SON LAS SIGUIENTES:

- Seguros sobre la vida en todas sus combinaciones, incluyendo los colectivos de accidentes del trabajo en general, de obreros de artes y oficios, facultativos é intelectuales, que estén coaligados ó agremiados.
- de transportes marítimos y terrestres.
- contra incendios, explosiones del gas ó electricidad, caída del rayo y edificios en construcción.
- contra el pedrisco y otros riesgos agrícolas.
- contra accidentes personales en el domicilio, via pública y viajando por mar ó tierra en toda clase de locomoción.
- contra enfermedades comunes.
- contra los accidentes originados por y á los caballos y coches.

- Seguros contra los accidentes ocurridos al ganado de todas clases destinado á operaciones agrícolas.
- contra los riesgos de guerras terrestres ó marítimas.
- contra la rotura de vidrios y cristales.
- Rentas vitalicias, inmediatas y diferidas.
- Seguros contra los accidentes y pérdidas materiales que originen inundaciones y terremotos.
- contra los accidentes ocasionados por velocípedos y á los velocipedistas.
- de todas las demás clases que el desarrollo de la Institución y los adelantos del estudio general ó particular de la misma descubran ó inventen.

Estas combinaciones fijan los Estatutos en su artículo 2.º, y en lo respectivo á las acciones dicen lo siguiente en su artículo 15:

«Los derechos y obligaciones inherentes á las acciones son innegables, cualquiera que sea el portador de ellas, y los accionistas no responden de las obligaciones contraídas por la sociedad más que por el capital desembolsado y á desembolsar, representativo de las acciones que posean.»

Por lo que se refiere á la distribución de beneficios con referencia á los accionistas consignados los Estatutos lo siguiente en su artículo 58:

«La suma que corresponda á los accionistas para que perciban cuando menos el 5 por 100 de sus desembolsos.»

Además del remanente de beneficios anuales que resulte, su mitad es aplicable también á los accionistas.

En consecuencia de lo consignado en las líneas anteriores, y de conformidad con lo acordado por el Consejo de Administración de La General Española, se ponen á la venta pública 25.000 acciones al portador de capital nominal de 500 pesetas, en la forma siguiente:

1.º El desembolso de cada acción, 30 por 100 de su capital, es pagadero al contado como sigue:

10 por 100 al hacer el pedido, que puede recogerse para firmarlo en Palma, Agencia de Aduanas de D. Gabriel Mulet, y según modelo al pie.

El 20 por 100 restante, más el valor de los sellos que exige la vigente ley del Timbre, al recibo de las acciones, que se remitirán por el mismo conducto á los interesados.

2.º Las demandas se admitirán desde el 1.º al 15 de Abril precisamente, en el domicilio indicado y aun en el domicilio social de la Compañía, hasta las horas de oficina respectivas y siete de la tarde en la Dirección General.

3.º Si las demandas excediesen del número fijado, esto es, de las 25.000 acciones en 314, 112, 113 ó 114, en esta proporción tendrá lugar el prorrateo general, y si excediese en la totalidad completa se aplicará por mitad las acciones á la totalidad pedida.

Madrid 24 de Marzo de 1899.

El Presidente del Consejo, El Director general,

MARQUÉS DE ALTA-VILLA. OCTAVIO J. CONTE.

El Inspector General apoderado,

VALENTIN IZQUIERDO.

### Modelo que se cita

Sr. Director de la Compañía de seguros "La General Española,"  
MONTEBA, 22.—MADRID

Muy señor mío: El que suscribe, D. [Nombre], vecino de calle de [Calle], n.º [Número], de profesión [Profesión], se suscribe por acciones de esa Compañía, de valor nominal de pesetas 500 cada una, satisfaciendo al contado el 30 por 100 como primer dividendo pasivo en los términos prescritos por el Consejo de Administración, á cuyo efecto remite pesetas [Cantidad] del 10 por 100 fijado para acompañar á la demanda, obligándose al pago del restante 20 por 100, más el importe de los sellos respectivos que exige el Estado al recibir las láminas correspondientes.

De usted atento s. s. q. s. m. b.,

Fecha,

Firma,

# AZUFRE GRIS DE BIABAUX

—Mineral francés—

Marca registrada

EL VOLCAN

Premiado con medalla de oro y plata en las Exposiciones



AVIGNON 1890, LYON 1894, BORDEAUX 1895, MONTPELLIER 1896.

Destructor radical del Oidium; mezcla de sulfato de cobre del Mildew; y del Antracnosis mezclándole al sulfato de hierro. Destruye ó aleja las hormigas, pulgones, orugas, altisas, Negrilla y demás insectos que atacan las plantas y árboles.

Único en su clase preservativo de heladas en los retoños de la viña. Aunque sus resultados son más ventajosos que todos los demás azufres conocidos, su coste más reducido constituye una economía muy notable para los agricultores aumentada esta aun, con el empleo de la Azufreadora-Biabaux que se vende en los mismos Depósitos.

Recomendamos no se dejen sorprender por las clases similares que tratan de introducirse afirmando ser de antigua procedencia ó composición.

Exigir la marca sobre los sacos y dirigirse para los pedidos al Agente general

Sres. SCHLINBERK Y THIBAUDIER—Ferlandina, 71—BARCELONA

6 en Palma de Mallorca: Sres. Fuster Serra C.—Palacio, 14.

## No más pelo blanco

### TINTURA DEL DOCTOR JIMENO

para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PESETAS. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo del Dr. Jimeno.

En Palma: Valenzuela Farmacéutico.—Francisco Meridiano, peluquero y demás farmacias y perfumerías.

# CONFITES CARPA

Caracón rápida y segura de toda clase de

AVISO IMPORTANTE TOS CURADA EN 12 HORAS

No suframos más el mal de la tos. — 2 pesetas franco en todas las buenas farmacias

Depósito en Palma, Farmacia de J. VALENZUELA



Cura los catarrros, bronquitis, dengue ó influenza y demás afecciones del aparato respiratorio por crónicas que sean.  
De venta en la farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, núm. 6—Barcelona.  
Palma: Farmacia de las Copifias.—Plaza de Antonio Maura.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE  
**ENOLITURO**  
Regenerativo y depurativo de la sangre  
**del doctor Padró**  
Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores fríos, las herpes de todas clases, las lagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los fujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los ojos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza.  
**CINCUENTA AÑOS DE ÉXITO**  
De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo.—Farmacia del Globo, Plaza Real, número 1, Barcelona. En Palma: Valenzuela y demás farmacias.

## Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los Franceses  
descubierto por Mr. E. A. Martell (1896) en el término de Manacor.

## Ida y vuelta el mismo día

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—  
Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.  
El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31—Manacor.

**TREATAMIENTO DE LA DIABETES**  
POR EL  
**VINO URANADO PÉPSICO**  
PREPARADO POR  
**J. TORENS FARMACÉUTICO**  
El primero y único elaborado en esta forma en toda España, más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditados por un reconocido y sabido médico. Este medicamento es el único que recomienda el autor de glucosuria de diabetes personas afectadas de la enfermedad en su fase y que su amoniamonio es agradable y solo se mezcla con agua, calma instantáneamente la intensa sed de los diabéticos.  
Depósitos:  
En Palma: Contino Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del Acetor Piza, Plaza del Pino 8.—En Séller Farmacia de J. Terrones.

**VAPORES**  
Trasatlánticos  
**DE HIJO DE M. JOVER SERRA**

El veloz buque á vapor  
**"Miguel Jover,"**  
Saldrá del puerto de Barcelona directamente sin escalas para los de  
**CANARIAS, HABANA, CIENFUEGOS Y CUBA.**  
el 15 de Abril próximo.  
Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
Despacho: Oficinas de la Ilesña Marítima  
Palacio, número 26—PALMA.  
La carga y pasaje debe embarcarse en esta el martes 11 precisamente.

# CASA BANQUÉ

GRAN DEPÓSITO DE LAS ACREDITADAS MÁQUINAS PARA COSER

## WERTHEIM, PTAFF Y ESTRELLA

Venta á plazos desde 5 reales en adelante.  
Taller para compostura de máquinas de todos sistemas.

Colón, 34—Palma.

## Productos de la Farmacia Suaña

ESQUILLERS, 8.—BARCELONA.

Debilidad, Anémia, Escrofula, Dentiellón difícil, se curan con la FOSFO MALTINA—SUAÑA, recomendada por distinguidos médicos.  
Catarro-Coqueluche, Tosferina. Su curación es breve y radical mediante el JARABE DE CASTAÑA VESCA—SUAÑA.  
Glicero fosfato de cal granular—SUAÑA. Fosfato de cal asimilable, verdadera PANACEA DE LOS NIÑOS, favorece su dentición.  
Crema de Bismuto—SUAÑA.

Depósito en Palma de Mallorca: Farmacia de J. Sureda Lliteras, Brosa-9

## ACETILENO—PATENTES BOFILL

—INGENIERO—

Los mejores aparatos, seguros, económicos é inexplorables. Únicos con doble gasogeno automático produciendo el alumbrado más barato como Petróleo á 40 cénts. de peseta el litro y gas á 30 cénts. el metro.

Lámparas portátiles y Faroles de mano, para bicicleta y carruajes. Desde 10 pesetas y á una semanal.

Sindicato, 141-1.—PALMA

## JOSE SALCEDO

SASTRE

Se confeccionan trajes á medida para todas las clases sociales.

### PRECIOS ECONÓMICOS

SAN NICOLAS, 38-1.—PALMA.



## LA CATALANA

GRAN FRABRICA DE CORSES

CALLE BROSSA, 16—TIENDA.—PALMA!

Esta casa confecciona toda clase de corsés á precios reducidos. Corsés «PARISIENS» desde 3 pesetas á 100 uno.

Especialidad en corsés higiénicos para Señoras delgadas, y en fajas ortopédicas para sujetar y disminuir el vientro.

Corsés á medida.—Ricos y elegantes corsés para novia.—Últimos modelos de París.

BUEN CORTE. GÉNERO SUPERIOR.

Calle de Brossa, número 16, Tienda—Palma (Mallorca)

NOTA: Se para á domicilio á tomar medida y á probar los corsés, ya sean hechos á medida, ya confeccionados.—Se hacen composturas de todas clases.

### Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecje serio y repulsivo, ó quitarle el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en 2 minutos, con solo el empleo del

Depilatorio imperial Padró

Frasco 10 reales

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.

En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena. 6.

Para alquilar. Una hermosa casa de muy buenas condiciones, agua de fuente y de pozo, terrados y jardín. En caso necesario puede disponer de tanto local como se desee. Paz, 10-2.º informarán.

Aviso.—Se vende una tienda de comestibles con todos los enseres y con una buena clientela. Informarán: calle de Fiol, 2.—Palma.

Barbero.—Se necesita un semi-oficial para todo estar en la calle de San Miguel, número 115.

Venta.—Se desea vender un traste cerrado de paré punto de plantar una casa con una cisterna hecha y ertis comodidades, situado en el Terreno denominado (Cas Duque). Para informes: el estanco del Terreno.

Cochero.—El autor de la obra titulada «Guía del Cochero» hace algunas semanas que no tiene colocación, por consiguiente desearía encontrarla. Habita calle Lonja, número 39, piso 3.º

Nodriz.—Hay una de 23 años de edad con leche de 8 meses solicita criatura para lactar en su propia casa. Informarán: calle Santandreu, núm. 5.

Nodriz.—Hay una en Son Alegre, calle de Furio, número 3, en el Arrabal de Santa Catalina, que desea encontrar criatura para lactar en su casa.

Nodriz.—Una de 30 años de edad, leche de 9 meses, solicita criatura para lactar en su casa.—Dirigirse Pont d'Inca, delante casa Frontera, donde informarán.

## ATENCIÓN LIQUIDACION VERDAD

SOLO POR 4 DIAS POR CIERRE DEL ESTABLECIMIENTO

San Nicolás-22 y Orfila-2

Aprovechar la ocasión existencias de géneros á precios nunca vistos. Extenso surtido de toda clase de Géneros de punto. Toallas rusas, damasco, mantelerías, sábanas, de hilo y algodón, lienzos, hilos, cuellos, puños, camisas, tiras bordadas, Yutes, tapetes, Alfombras, ligas, pañuelos en seda, hilo y algodón, corbatería Corsés, Brillantes, acorchados, Vichis é ininidad de artículos á precios jamás vistos.

SOLO POR 4 DIAS—APROVECHAR LA OCAEION  
S. Nicolás-22 y Orfila-2

## ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa. Nonjas, núm. 16-emi.

Se desea un agente activo que visite á las droguerías de las islas para la venta de valores.—Dirigirse á X. X. Centro de Anuncios, Rambla del Centro, 37—Barcelona.